

Маяковский посвятил ей всю свою лирику. Тем не менее для многих она загадка. Она создавала миф из своей жизни. Перед смертью она закрыла свой архив на 30 лет. Но порой была исключительно откровенна с собеседником. 23 года назад таким собеседником стал Соломон Волков, известный теперь прежде всего книгами разговоров с Дмитрием Шостаковичем и Иосифом Бродским.

Вавгусте, двадцать лет тому назад, покончила жизнь самубийством Лили Юрьевна Брик. Ей было 86. Когда весть об этом долетела до Нью-Йорка, моя жена Мария поставила на магнитофон плёнку моего разговора с Лилией Юрьевной, записанную в 1975 году, перед моим отъездом из России. И мы вновь услышали ее внятный, спокойный голос.

Лилия Юрьевна была блестящим и трезвым человеком. За свою долгую жизнь она успела побывать танцовщицей, киноактрисой и моделью, киносценаристкой и кинорежиссёром, даже скульптором — и весьма неплохим. Была хозяйкой литературного салона. Писала прозу. Но прославилась не этим. Главное — она была Подругой Поэта. Я сейчас говорю не о ее реальной совместной жизни с Маяковским, а имею в виду тот образ, который она создала после его смерти и который воплощался на протяжении почти пятидесяти лет. Это была роль неимоверной трудности, и провела ее Лилия Юрьевна великолепно. Ведь у нее не было ни образца, ни модели. Ситуация, если вдуматься, была довольно-таки двусмысленной, а в нашей пуританской-ханжеской стране — так и вовсе невозможной. Нужны были ум, вкус, такт, талант и железная воля Лили Брик, чтобы все эти годы с достоинством оставаться на общественной сцене. Это особенно ясно теперь, когда "подруг поэтов" всяческих сортов и калибров расплодилось множество. Можно вспоминать, говорить и печатать что угодно, где угодно. Плотину прорвало! Увы, с Лилией Брик их не сравнишь. Она так и осталась единственной в своем роде...

Соломон ВОЛКОВ

— Расскажите, пожалуйста, как начинался ваш роман с Маяковским. Но сначала расскажите про себя.

— У меня, как водится, были папа и мама. Мама была музыкантша. Она окончила Московскую консерваторию, но не получила диплома, потому что папа счел неприличным для женщины иметь профессию. Женщина должна была быть только матерью и хозяйством. Потом это изменилось, папа тоже очень изменился. Но это было давно. Папа был адвокат. Главным образом по еврейским делам.

— А об евреях, еврейских делах в вашем доме говорили?

— Нет, почти нет. Иногда папа рассказывал о каком-нибудь судебном деле, которое он выиграл. А также родители были антифашисты. Они были против еврейского государства, за ассимиляцию. И папа и мама чувствовали себя немцами, прибалтийскими немцами. У нас в доме даже иногда говорили по-немецки. По-русски и по-немецки.

— А в гимназии, где вы учились, у вас бывали столкновения из-за того, что вы — евреи?

— Нет, нет... В гимназии — нет. Потом — бывало. Потом, когда некоторые мои поклонники вдруг узнавали, что я еврейка, то они очень пугались.

— Их это шокировало? В предреволюционной России еврейская девушка была "шокингом"?

— Моя французская учительница познакомила меня с одним офицером, приятелем своего мужа. Мы все вместе пошли в Манеж. И там отправились в буфет выпить лимонад или минеральной воды. Когда выяснилось каким-то образом, что я еврейка, этот офицер встал и, не заплативши за воду, ушел. До такой степени он был убит. Потом я сказала своей француженке: "Что ты меня знакомишь с такими людьми?" Она стала меня уверять, что произошла ошибка, что он просто не ожидал этого и так далее. В другой раз один офицер, узнав, что я еврейка, сказал: "Ну, для женщины это еще ничего — вы еще можете выйти замуж за русского".

— А в отношениях с Маяковским ваше еврейство было когда-нибудь проблемой?

— Никогда. Только неожиданная строчка "ослепительная царица Сиона евреев" в его поэме "Флейт-позвончиком". Помню, меня тогда это очень удивило, потому что Маяковский — это был минус антисемитизма. Он был членом общества ОЗЕТ, созданного в советское время для землемураства евреев. Он носил значок ОЗЕТ, он ездил со мной на съемки фильма в поддержку ОЗЕТ.

— Как получилось, что Маяковский принял участие в фильме о евреях?

— Кто-то рассказал мне о еврейских земельческих колониях в Крыму. Я поехала в Крым, Маяковский тоже приехал туда. Вот мы вместе и сделали этот фильм.

— Идея ОЗЕТ была тогда популярна среди советской интеллигенции?

— Нет, нет. Но, во всяком случае, Маяковский написал в то время стихотворение "Еврей" и посыпал его — "товарищ из ОЗЕТа". В общем, Маяковский был антиантисемитом. Но не интересовалась особняком этим вопросом. Если бы он узнал, какая развернется после его смерти антисемитская кампания в связи с нашими отношениями, он бы всех этих бандитов перестрелял. Передумил бы своими руками. Он никогда не дразнил, Маяковский. И кто-то его спросил, почему Маяковский ответил: "Не десь, потому что боюсь убить". Он был очень сильный.

— Как на вашем горизонте появились футуристы?

— Футуристы появились через мою сестру Эльзу. Эльза познакомилась с Маяковским у наших родственников.

— Значит, первым познакомился с Маяковским Эльза?

— Она, она. Сначала она была.

— А как встретились с Маяковским вы?

— Это длинная история. Маяковский стал приходить к Эльзе домой. Это было в Москве, а я тогда жила в Петрограде. Потом папа смертельно заболел. У него был рак. Лето 1915 года родители и Эльза прошли в дачу под Москвой. Я присадила из Петрограда, чтобы повидать папу. И сидела летним вечером на лавочке, болтала с Эльзой.

Вдруг из темноты пришел, возник огромный человек с папирисой. И говорит:

— Эличка, пойдемте гулять!. Эльза меня познакомила: "Это — Маяковский". Я сто даме и не разглядела. Только подумала, что

очень приятный голос. И Эльза с Маяковским ушли. Начался дождик, а я не могу вернуться домой без сестры. Потом что Эльза ушла с футуристом поздно вечером в лес. Так я и сидела как дура под дождем. Когда Эльза и Маяковский вернулись, я ее изругала. А Маяковскому я сказала: "Вот видите, Владимир Владимирович, я так и знала, что получится исприятность, я так и говорила".

Потом была еще одна встреча. Маяковский пришел и был довольно нахальный.

Надо сказать, что Маяковский никогда не врал. Я говорю не пустые слова, это действительно так. Маяковский не врал, потому что ему вратить было совершенно невозможно. Ему неинтересно было сказать: "Ответь, что меня нет дома". Он говорил: "Скажи, что я не подойду к телефону". То есть то, что думал в данный момент, то и говорил. <...>

— Как ваше знакомство с Маяковским перешло в любовь?

— Володя влюбился в меня сразу, винзано. И это винзаное влюблению у них когда не прекращалось, даже позднее, когда мы больше уже не были физически близки.

Когда я сошлась с Маяковским, я уже целый год не жила с Бриком, хотя мы оставались мужем и женой. Я была совершенно свободна. И все-таки я сказала Брику: "Мы уже были близки друг с другом, но живя еще не вместе. Маяковский позвонил

ром — сидит с револьвером в руках и вертит его, пока ему не скажут: "Уберите, спрячьте, это игрушка, зачем вам?" Ответ Маяковского был: "Может пригодиться". Похоже ли это на Маяковского? Действительно ли он всегда игрался с револьвером?

— Ну уж всегда! Издра... У нас у было оружие. И после революции у нас было разрешение на оружие. У меня в сумочке всегда был маленький "Вальтер", которым я так "никогда" и не воспользовалась. У Маяковского было пять или шесть пистолетов и револьверов. Он любил оружие. Он замечательно стрелял. Маяковский ведь был львица. Он и застрелился львицей.

И вы знаете, ведь тогда, в 1930 году, он стрелялся не в первый раз. Первый раз он стрелялся еще в 1916 году. Причиной было опять нечто совершенное воображаемое.

— Лиля Юрьевна, вот что говорите, что у

Маяка все время этим попрекают. Я на это попреки отвечал так: "Уверяю вас, у Маяковского ничего не осталось неиспользованным. Хорошо сточки из этого "Дон-Жуана" навсегда вошли позднее в другие вещи — в "Люблю" или в "Про это", и вообще не знаю, еще куда, — может быть, в стихи к Татьянин Яковлевской".

— Маяковский зарабатывал на жизнь — всем тремя — своим стихами. Это было трудным делом?

— Для того чтобы печататься, нужна была страшная проприальная сила. Маяковский каждое стихотворение печатал, пробив предварительно головой стену. Он один раз пришел из Государственного издательства, попавился на тахту лицом вниз и завыкал: "Я больше не могу!" Так было!

— Лиля Юрьевна, вот что говорите, что у

Маяковского было пять или шесть пистолетов...

ли в свое время огромную роль в культурной истории России.

— Маяковского совершиенно не печатали. Шесть лет! Я не знала — что мне делать? В издательстве мысли считали историчкой. Каждый раз я уходила оттуда в слезах. Все были врагами Маяковского! Все эти так называемые реалисты его ненавидели!

— Ну, я и сказала: "Товарищи, я больше не могу. Есть один адрес, куда можно писать — Сталину. Я и сму напишу. Если он захочет что-нибудь ответить — он ответит. А если нет... Я, во всяком случае, сделала то, что я должна сделать. Потому что другого пути нет".

— Я написала письмо Сталину. В субботу Примаков ехал в Москву. Он отдал это письмо комдантам Кремля. И Сталин, по-видимому, получил его в тот же день.

Это была суббота, а по понедельник мне уж звонили из Центрального Комитета партии. Звонил Ежов, который тогда еще не был тем Ежовым. Тут пришел Примаков. Я его спрашивала: "Кто такой Ежов?" Он говорит: "Это недавно избранный (или он сказал — назначенный, я уж не знаю, как это делается) четвертый секретарь Центрального Комитета". Я попросила Примакова тут же заказать мне железнодорожный билет в Москву, на этот же вечер. Приводила шпаргалочку маленькую: что я должна сказать. Положила копию письма в сумку. Присхала в Москву и пошла в Центральный Комитет.

И полтора часа Ежов держал мое письмо к Сталину. И я посыпал Булганин, который тогда вроде бы был мой бывший. Ежов сказал: "Полтора часа! Он позовет Булганина, я ему напишу, и свяжитесь с Бриком, вызовите ее в Москву и так далее, и так далее.

У меня в сумочке была копия моего письма Сталину. Я попросила разрешения Ежова переписать резолюцию Сталина. Он сказал "пожалуйста!". И я эту резолюцию переписала себе. У меня сейчас такое впечатление, что если бы я Ежова тогда попросила, то он бы мне и оригинал письма с резолюцией Сталина отдал бы.

Сейчас у меня это письмо в сейфе лежит. Вот та самая копия, которая у меня была в сумке тогда.

Я говорю Ежову: "У меня с собой есть шпаргалочка". Он сказал: "Это очень хорошо. У меня очень хорошая зрительная память. У меня будет, на что опираться". Что-то в этом роде. И держал меня полтора часа! Все было решено. И насчет полного собрания сочинений Маяковского, и насчет музы. Привлекли Талия и Мехиса. Мехис был редактором "Правды". Талия был заведующим делами печати в Центральном Комитете.

В тот же вечер я была у Мехиса в "Правде". И на следующий вечер пошла к нему. Все цыплятины передо мной дрожали. Были вообще в полном негодовании — по поводу того, что Маяковскому выпало такое счастье. <...>

— А разве 17 апреля 1930 года, когда Маяковский умерли, вся процедура не была организована по личным указаниям Сталина? Ведь похороны Маяковского стали грандиозным событием. Разве такое событие могло возникнуть стихийно в сталинской Москве?

— Нет, это все было стихийно. Не было специальной организацией похорон. Никакой. Ведь никто не ожидал самоубийства Маяковского. Там были десятки, сотни тысяч людей. Я могла пробиться в крематорий. И мат Маяковского сказала, что она не допустит, чтобы Володю похоронили без Лили Юрьевны. А там конная милиция и все такое! Тут начали кричать: "Брик! Брик! Брик!" И меня на руках перенесли через забор. И только таким образом смогла я войти в крематорий.

— Вы помните, как реагировал на известие о самоубийстве Маяковского Арганов? Я читал, что Арганов первый прочел предсмертное письмо Маяковского. Вероятно, ему важно было убедиться, что в этом письме нет ничего антисоветского.

— Арганов был просто убит этим известием. А Горожанин, когда узнал о смерти Маяковского, упал в обморок. Они его очень любили. Потом они стали, вероятно, негодяями. Вероятно, их сделали негодяями.

Когда мы, например, познакомились с Аргановым, он жил в какой-то комнате с клопами. Он нас приглашал к себе, и мы иногда вечером приходили к нему. И очень не хватало воды. Так Арганов сам бегал на уборку купить немножко воды. Семья Аргановых жила очень бедно. А уж потом Аргановы переехали в Кремль. И тут жена Арганова, Валентина, совершенно сошла с ума от важности. Она стала неизвестна. Но мне потом рассказывала женщина, которая была с женой Арганова в одной камере, что Арганов приводил в порядок ее постель. И она стала неизвестна. Она стала известна. И так далее.

Арганов был старый большевик, он вернулся в 1917 году с каторги. Он был очень заинтересован в поэзии человека. Когда Маяковский читал у чекистов, Арганов ужасно понравился стихи Маяковского. И Маяковский как-то пригласил Арганова на обедать. Потом Арганов попросил разрешения прийти с женой. Потом мы как-то подружились с ним. Он очень любил Маяковского.

А в Харькове Маяковский подружился с Горожанином. Таким образом, было несколько чекистов — друзей Маяковского.

— Среди них был и Волович?

— Волович тоже был другом Маяковского?

— А, Волович. Маяковский познакомился с ним в нашем посольстве в Париже.

Потому что они там были нашими разведчиками — Волович и его очень красивая жена Франя. Очень красавица жена! А мы с Воловичем познакомились уже после смерти Маяковского. После того, как Маяковский погиб, когда Волович приехал в Москву, они нам позвонили. Спросили разрешения прийти с женой. Потом Арганов попросил разрешения прийти с женой. И она очень любила Маяковского.

— Тогда Сталин? Всё было под его пятой. Вообще всё. Обратиться нельзя было никуда, кроме как к Сталину. Был только один адрес.

Если бы я захотела познакомиться с Молотовым или Маленковым, это было бы бессмыслицей. Через них можно было получить разрешение на заграничный паспорт, на визу, но не то, чтобы издавать Маяковского.

— Как вы думаете, когда арестовали Примакова...

— Что?

— ...когда исчез Примаков, то...

— Я, конечно, исчезла это запомнила. И, конечно, меня спасла эта виза. Стала на мое письмо. А так, конечно, меня бы не было. Я уверена в этом.

— Экспертиза, проведенная в начале 90-х годов, показала, что Маяковский выстрелил в серце с правой руки.

— Яков Арганов — один из высших чинов ОГПУ. Хотя Арганов считался другом Сталина, в 1937 году он был исключен из партии, а в 1938 году расстрелян. Его жена Валентина также расстреляна.

— Советский чиновник во Франции, затем заместитель начальника личной охраны Сталина. В 1937 году Стalin обвинил Воловича в шпионаже и арестовал. Рассстрелян.

— Виталий Примаков — один из легендарных физиков раннего периода Красной Армии, заместитель командующего Ленинградским военным округом. В 1936 году был обвинен в "